Filozoficka fakulta Ostravské univerzity v Ostravé

Informace o pfijimacich zkouskach podle studijnich programii

1. Studijni program Filologie -B7310, Humanitni studia — B6107

a) Studijni obor bakalafsky - Ziklady spolecenskych véd
Forma pfijimaci zkousky: ...pisemna.........

Test ze zakladi spolecenskych véd — varianta A

Uplné zadani pisemné prijimaci zkousky nebo jeji ¢asti (u testii s vybérem odpovédi
spravné feSeni):

JMENO: STUDIINI KOMBINACE:

Svym podpisem stvrzuji, Ze jsem seznamen(a) s Harmonogramem pfijimaciho Vypliiuje katedra
fizeni do bakalafskych a magisterskych studijnich programi na Filozofické fakulté
Ostravské univerzité v Ostravé pro akademicky rok 2006/2007 a ze se seznamim s Pocet bodt:
vysledky ptijimaciho fizeni na ufedni desce fakulty nebo na internetovych strankach
http://stag.osu.cz/prijimacky2/index. Svym podpisem rovnéz stvrzuji, Ze jsem Vyhodnotil:
zpusobily(4) vykonat prijimaci zkousku.

podpis

Spravné odpovédi na otazky 1 — 45 zapisujte do tabulky na 5. strané proskrtnutim ptislusného okénka
ktizkem X. Pokud se zmylite, preskrtejte celé okénko. Pokud bude v nékterém sloupci zaskrtnuto vice
okének, poklada se odpovéd’ za neplatnou. U kazdé otazky je jen jedna odpovéd’ spravna. Spravna
odpovéd’ se hodnoti 2 body, nespravna zadnym bodem. Maximalné mozny pocet za tuto Cast
pisemného testu je 90 bodul.

1. Doplitte chybgjici &islo v nasledujici fadé: 2. Jestlize pét kocek chyti za p&t minut p&t mysi, kolik
? 8 11 15 20 kocek chyti za sto minut sto mysi?
a)5 b) 6 c)7 a)sto b)deset c)pét

3. Jsme na Ostrove pravdomluvnych a 1hati. Pravdomluvni fikaji vzdy pravdu, lhati vzdy 1zou. Ktery vyrok
nemiize pronést zadny obyvatel Ostrova?
a) Jsem lhaf. b) Jedna plus jedna jsou dvé. c¢) Jedna plus jedna jsou Ctyfi.

4. Indukce je

a) postup od jedinecného k obecnému. Z pozorovani ¢asti ur¢itého souboru jevi se vyvozuji zavéry platné pro
cely tento soubor. Pracuje s empirickym poznanim.

b) postup od obecného k jedine¢nému. Od predem piijatého predpokladu k jeho jednotlivym specialnim
projevam. Pracuje s racionalnim poznanim.

¢) totalni, okamzity vhled, jehoz se dosahuje spontanné. Znamena ziskani syntetického tisudku. Tento stav neni
cilené, uméle navoditelny.

5. Gnozeologie se zabyva 6. Aristotelovy kategorie jsou

a) zakladem, pocatkem, podstatou a smyslem a) podstata, kvantita, kvalita, vztah, misto, ¢as, poloha,
veSkerenstva. vlastnictvi, ¢innost, trpnost.

b) problémy poznani. b) res cogitans a res extensa.

¢) nabozensko-filozofickym pojetim spasy ¢) hylé, morfé, dynamis, energeia a arché.
prostfednictvim poznani pravdy a mystického

nahlédnuti bozského zakladu veskerenstva.




7. V &em spogiva Sokratova metoda filozofovani? 8. Mezi piedstavitele hédonisticky orientovanych
a) V poucovani. filozofickych $kol nepatii:

b) V zodpovidani zvidavych otazek. a) Aristippos z Kyrény  b) Zenén z Kitia
¢) V kladeni otazek. ¢) Epikiiros

9. Eros je podle Platona

a) kalokagaticky ptirozeny pud, projevujici se laskou k mladym chlapcim (paideraistheia).
b) jemnohmotna forma pfirozeného sexualniho pudu.

¢) Inuti duse k pravd¢, dobru a krase, k onomu idealnimu, co prozatuje skrze jednotlivé véci.

10. Z hlediska pozdéjsiho rozvoje prirodnich véd se jevi jako vyznamny stiedoveéky myslitel
a) Jan z Damasku b) Roger Bacon c¢)Tomas Kempensky

11. Kniha promén (I-ting) pracuje

a) s osmi trigramy, které se kombinuji do 64 hexagramu, s nimiz provozuje véstecké umeéni.

b) s magickym kompasem pa-gua, s jehoz pomoci se snazi usporadat principy feng a Suej (vitr a voda)
v prostorovém uspofadani domu, zahrady apod.

¢) s vykladem snti za pomoci tradici ustalenych 52 symbolickych obrazcti na kartickach.

12. Sufismus je 13. Nasledujici nabozenstvi vznikla v tomto poradi

a) indicka astrologicka Skola. a) judaismus, kiest’anstvi, islam

b) islamska mystika. b) kiestanstvi, judaismus, islam

¢) zenbuddhisticka nirvana ¢) islam, judaismus, kfestanstvi

14. Ktery esky filozof Fikal, Ze jednim z ukoli 15. Nejdulezit€jsi odborny filozoficky ¢asopis
filozofie je hledani ,,ptirozeného svéta“? v CR je

a) Ladislav Klima a) Byti (rediguje T. Pfeiffer)

b) Egon Bondy b) Nova Akropolis

c) Jan Patocka ¢) Filosoficky ¢asopis

16. Pro koho je typicka nasledujici teze?

Ve skutecnosti dochazi k tomu, ze ackoli nemaji dusevni jevy nic spolecného s fyzickymi,
kdykoli néco nastane v jedné sfére, Biith zpusobi, Ze k nécemu odpovidajicimu dojde i ve druhé
sfere.

a) George Berkeley b) René Descartes c) okkasionalisté

17. Hudbou se ve svém filozofovéani obzvlasts zabyvali 18. Uzkost filozoficky tematizuji

a) Arthur Schopenhauer, Friedrich Nietzsche, Theodor Adorno predevsim

b) Immanuel Kant, Ludwig Wittgenstein, Rudolf Carnap a) L. Feuerbach a K. Marx

c) Jean Jacques Rousseau, Seren Kierkegaard, Ludwig Feuerbach b) S. Kierkegaard a M. Heidegger
c¢) H. Bergson a M. Merleau-Ponty

19. Pozitivismus je filozoficky smér, ktery zdiraziiuje

a) védecky (scientisticky), nikoli spekulativni zptisob mysleni. Zaméfuje se jen na to, co je pozitivné dano, tedy
na fakta, to znamena na to, co je experimentalné ovéfitelné nebo logicky odvoditelné.

b) to, co vychazi z apriorni, predempirické, metafyzické jistoty, co bylo stanoveno bohem (ptedzjednanou
harmonii) nebo dohodnuto lidmi jako pravidlo (jako jsou napiiklad matematické zakony).

¢) uméni pfijimat kladné Zivotni realitu, i ve stresovych situacich zachovavat optimistickou naladu a hrd¢ celit
neptizni osudu.

20. Karlem Marxem vytvoteny historicky materialismus je smér, ktery spociva

a) v sebeuvédomeni si ducha v procesu déjinného vyvoje materialni kultury. Ve znamém piirovnani pana a raba
akcentuje pracujiciho raba, protoze ten ma vztah k materialni Zivotni realité.

b) ve zvyraznéni materialni a ekonomické stranky lidské existence, a to natolik, Ze Zivot je omezen na praci a
vyrobu, ¢lovék na délnika a smysl déjin na osvobozeni proletait v tfidnim boji.

¢) v odmitnuti spiritualnich a asketickych koncepci filozofie déjin a zdiiraznéni materialni spotfeby jedince jako
hlavni Zivotni strategie a politického tikolu doby.




21. KarlR. Popper ve svém dile 22. Thomasem S. Kuhnem zavedeny pojem paradigma znamena:

a) rozviji myslenky marxismu pro 20. |a) VSeobecné€ uznavany vysledek védeckého vyzkumu, ktery po jisty ¢as

stoleti slouzi spolecenstvi odbornikt jako model problémi a jejich feseni.

b) haji metodu verifikace b) Védecky protimluv, stiet dvou vzajemné si odporujicich teorii.

¢) haji metodu falzifikace c) Nalezeni celostni perspektivy, v niz se slucuji jednotlivé
dil¢i aspekty.

23. Jak zni Kantiv kategoricky imperativ?

a) Jednej tak, jako by se tvé jednani mélo stat obecnou normou. Jednej tak, abys pouzival lidstvi jak ve své
osobé, tak i v osobé druhého vzdy zaroven jako tcel, a nikdy pouze jako prostiedek.

b) Hvézdné nebe nade mnou a mravni zakon ve mn¢.

¢) Co mohu védét? Co mam délat? V co mohu doufat?

24. Kdo je autorem nasledujiciho textu?

Co znamena, Ze ve vété ,,RiiZe je Cervena® ma ,,je* jiny vyznam neZ ve vété 2 x 2 je 4? KdyZ nékdo
odpovi: znamena to, Ze pro tato slova plati rozdilna pravidla, je tfeba Fici, Ze tu mame jen jedno slovo. - A
kdyZ dbam jen na gramaticka pravidla, pravé ona mi dovoluji pouzit slovo ,,je“ v obou dvou sou-
vislostech. - JenZe pravidlo ukazujici, Ze slovo ,,je* ma v téchto vétach rozli¢ny vyznam, je pravidlo, které
dovoluje v druhé vété nahradit slovo ,,je* znaménkem rovnosti ( =), ale zabrarfiuje to ucinit v prvni vété.

Mohli bychom snad hovorit o funkci slova v této veté. Jako by véta byla mechanismem, v némz ma slovo
urcitou funkci. Ale v cem spociva tato funkce? Vzdyt tu neni nic skrytého, vidime prece celou vétu. Funkce se
musit ukdzat v operovani se slovem.

Vyznam slova je to, co se vysvétluje pii vysvétlovani vyznamu slova. To znamena, pokud chces rozumét
pouZiti slova ,,vyznam®, v§imej si, co nazyvame ,,vysvétlenim vyznamu“. Neni to podivné, Ze Fikam: slovo
»je“ se pouziva ve dvou rozli¢nych vyznamech (jako kopula - jazykova spona, anebo jako znak rovnosti),
ale nechci Fict, Ze jeho vyznam je jeho pouZzitim: totiZ jako kopuly (spony) a jako znaku rovnosti.

Autorem tohoto textu je
a) Jean Paul Sartre b) Ludwig Wittgenstein c¢) Arnold Gehlen

25. Kdo je autorem nasledujici koncepce?

- Prvni pohyb je pohyb zakotvent ¢lovéka. Clovék si hledd misto ve svété a mezi lidmi. Vyrazem tohoto pohybu je
zejména véda.

- Druhy pohyb je pohyb, jimz se na svété udriujeme a reprodukujeme. Clovék chce prezit, prodlouZit svou
existenci. Vyrazem tohoto pohybu je zejména technika.

- Treti pohyb znamend priilom, otres ze zjisténi, Ze nase existence neni zajisténa obéma
predchozimi pohyby, ale je treba o ni zdpasit a pecovat. Teprve to vzbuzuje nové tdzani, ale
také obéti. Vyrazem tohoto pohybu je filozofie jako odvaha Zzit v pravde.

Autorem této koncepce tii zakladnich pohybu lidské existence je

a) Jan Patocka b) Vaclav Havel c) Vaclav Bélohradsky

26. Hermeneuticky kruh je

a) skupina videnskych filozofl, ovlivnéna Ludwigem Wittgensteinem, pé&stujici logicky pozitivismus.

b) teze, podle niz na zacatku kazdého porozuméni je ptitomno uz néjaké predporozumeéni. Porozuméni je tedy
mozné vzdy jen jako soucasna interpretace toho, jak probihd ono porozumeéni.

¢) tzv. tautologie, tedy dokazovani tim, co ma byt dokazano (napf. ,,Bélous je bily ktin.).

27. Poslanecka snémovna parlamentu Ceské 28. Co je cilem Schengenské dohody?

republiky je tvofena a) Odstranéni hrani¢nich bariér signataiskych zemi Evropské

a) 81 poslanci volenymi na dobu 6 let. unie.

b) 200 poslanci volenymi na dobu 5 let. b) Urceni postupu pii zaclenovani dalSich statd do EU.

¢) 200 poslanci volenymi na dobu 4 let. ¢) Vytvoreni hospodaiského prostoru mezi ¢lenskymi a
neclenskymi zemémi EU.

29. Etické ospravedInéni volného trhu a principu 30. Mezi nejznamé;jsi predstavitele povaleéného

konkurence provedl filozof ekonomického mysleni nepatii:

a) Aristotelés a) Garry S. Becker

b) Adam Smith b) August Friedrich Hayek

¢) Karl Marx ¢) Adam Smith




31. Filmy reziséra Davida Lynche (napt. Modry 32. Ktery ze stylii soudasné tane¢ni hudby obsahuje i
samet, Twin Peaks, Lost Highway) jsou spojovany socialn¢ kritické a politické prvky?

s estetickym citénim a)hiphop b)drum'n’bass c¢) techno

a) existencialismu.
b) nového realismu.
¢) postmodernismu.

33. Ktera charakteristika nejvice vystihuje postmodernismus?

a) Usiluje o socialni spravedlnost v kulturné pluralitnim svété. Hleda pravdu a obecny smysl ve svété
roztiisténém do fragmentl. Pokousi se o diskurs jakoZto scelujici vypraveni, které poskytuje jednotny ideovy
zaklad.

b) Pracuje metodou diskursu v ramci riiznych typt racionalit, jejichz vypovédi jsou natolik rozdilné (diferentni),
7e jsou navzajem nesrozumitelné. Existence rozpornych stanovisek je vSak podle postmodernistd lepsi nez snaha
dosahnout sjednoceni v néjakém mytu nebo v totalitni ideologii.

¢) Zduraznuje rozum, nezavislou racionalitu. Usiluje o epistémé jakozto transcendentalni zptisob mysleni a
jednani. Dovolava se univerzalniho rozumu, ktery by mohl poskytnout jednotny vyklad svéta a komentai jeho
déni.

34. Kdo poprvé uzil pojmu sociologie, ktery 35. Reprezentativnost vzorku v sociologii znamena, ze
nahradil diivéjsi termin socialni fyzika? a) byli vybrani jedinci, u nichz se zkoumana vlastnost
a) Emile Durkheim nejlépe vyvinula.
b) Auguste Comte b) vzorek byl vybran tak, aby optimalné reprezentoval
¢) Max Weber badateltv pfistup, panujici teorie a pouzivané statistické
metody.
¢) vzorek ma stejné slozeni jako zakladni soubor.
36. Socidini stratifikace je 37. Pojem socidlni nivelizace znamena takové
a) systém rozmanitych roli zastavanych jedincem. usporadani spole¢nosti, v niz
b) sife Skaly profesi na trhu prace. a) je vétiina lidi chudych a nevzdélanych.
¢) systém rozmanitych vrstev spole¢nosti. b) jsou jen malé rozdily mezi lidmi.

¢) jsou velké rozdily mezi lidmi.

38. Psychoza je

a) lehc¢i dusevni porucha, ktera neni spojena s organickymi poruchami mozku. Pochazi ze stresu, izkosti.
Clovek si ji uvédomuje jako nemoc — ma pocit, ,.ze se zblazni*.

b) vazna, hluboké neuropsychicka porucha, ktera narusuje celistvost osobnosti. Clovék si ji neuvédomuje jako
nemoc — ma pocit, ze ,,vSichni kolem néj jsou blazni*.

¢) stav nedostate¢né rozvinuté psychiky, oslabeni poznavacich schopnosti zpisobené zakrnénim nékterych
mozkovych oblasti.

39. Clovéku se stavi do cesty néjaké 40. Pojem 1Q (inteligenéni kvocient) znamené
]

prekazky, takze nemiize uspokojit své a) pomér mentélniho a fyzického veku.

potieby. Stradda néjakym nedostatkem. b) procento uspésnosti feseni inteligencnich testil

, Coe v L, . v reprezentativnim vzorku populace dané zemé.
Ztract nadeji, ze se mu podari uskutecnit ; . o e < o
¢) miru ztraty paméti osvojenych dat v ¢ase (kiivku

své cile. . zapominani).
Tento stav byva oznacovan jako
a) agrese b) stres c) frustrace

41. Pojem nevedomi v psychologii znamena

a) kognitivni deficit, at’ uz v podob¢ nepfitomnosti poznatkil, nebo neschopnosti vybavovat si poznatky ulozené
v paméti.

b) to, co si ¢lovek z vlastniho dusevniho zivota neuvédomuje.

¢) stav navozeny v prub&hu psychoanalytické terapie hypn6zou nebo sugesci.

13

42, Slavnou fe¢ o ,,zelezné opong* pronesl ve Fultonu
a) W. S. Churchill b) H. Truman c¢) Ch. de Gaulle

43. Ve kterych statech vedou Kurdové boj za nezavislost?
a) V Turecku a Irdku ~ b) V Iraku a franu  ¢) V Turecku a Izraeli

44. jaky je titul nejvyssiho spravniho ufednika | 45. Co je to OPEC?

aparatu OSN? a) Organizace zemi vyvazejicich ropu.

a) pfedseda b) generalni tajemnik b) Organizace hospodatsky nejvyspélejsich zemi svéta.
¢) prezident c) Liga arabskych statt.
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A | 31.]32.]33.34. | 35. | 36. | 37. | 38. | 39. | 40. | 41. | 42. | 43. | 44. | 45.

a)

b)

¢)

Vyberte si jednu z nasledujicich publikaci, kterou dobie znate, zakrouzkujte ji, a odpovézte na
otazky tykajici se praveé této publikace. Prosime, piSte Citelné!

Odpovéd’ na otazku 46 se hodnoti maximaln€ 2 body, odpovédi na otdzky 47 a 48 maximalné
4 body, celkem je tedy mozno za otazky 46 — 48 ziskat 10 bodi. Maximalni mozny pocet
bodu za cely test je 100 bod.

E. Fromm: Uméni milovat E. Fromm: Mit nebo byt Lao-c”: Tao te ing Platén: Obrana
Sékratova

N. Machiavelli: Vladai  Z. Bauman: Globalizace  D. Lyon: JeZi§ v Disneylandu  F. Nietzsche:
Soumrak model

46. Co vite o autorovi? Napiste do tohoto ramecku jeho struénou charakteristiku.




47. Vyjadiete struéng, ale vystizng ,,obsah* knihy. Pokuste se o koncentrovanou, ale
informacné bohatou vypoveéd, jaké se pouzivaji naptiklad v encyklopediich nebo
v bibliografickych kniznich anotacich.

48. V &em je slabina knihy? Co by se ji dalo vytknout? Kdo by mohl vii¢i jejim tezim stat
v opozici? Ptipadné jaké namitky by se daly vznést proti jevu, o némz se v knize pise?

Kritéria pro vyhodnoceni a postup, jakym se stanovi vysledek ptijimaci zkouSky nebo jeji
Casti:

Zaklady spolecenskych véd — varianta A
Piijimaci Fizeni pro rok 2006/07

Spravna resSeni testovych otazek 1 — 45:

1b 2¢ 3a 4a 5b 6a 7c¢c 8 9c¢ 10b 11a 12b 13a 14c 15¢ 16¢ 17a 18b 19a 20b 2l1c 22a
23a 24b 25a 26b 27c 28a 29b 30c 31c 32a 33b 34b 35¢ 36¢c 37b 38b 39c 40a 41b 42a
43a 44b 45a

Spravna odpovéd’ se hodnoti 2 body, nespravna Zadnym bodem.




Zakladni statistické charakteristiky pisemné piijimaci zkousky nebo jeji ¢asti: AJ-ZSV
Pocet uchazec, ktefi se zacastnili pisemné ptijimaci zkousky: 24
Nejlepsi mozny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 100
Nejlepsi skutené dosazeny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 90
Priméry vysledek pisemné piijimaci zkousky: 66,17
Smérodatna odchylka vysledkil pisemné ptijimaci zkousky: 11,51
Decilové hranice vysledku zkousky: d,=54,6 : d,=59,6 : d;=62 : d;=62 : ds=65 : ds=66 :
d;=70 : dg=73,6 : dy=81,4

Zakladni statistické charakteristiky pisemné pfijimaci zkousky nebo jeji Gasti: CJ-ZSV
Pocet uchazecu, kteii se zGcastnili pisemné piijimaci zkousky: 45
Nejlepsi mozny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 100
Nejlepsi skutecné dosazeny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 87
Primérny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 62,16
Smeérodatna odchylka vysledkii pisemné ptijimaci zkousky: 12.67
Decilové hranice vysledku zkousky: d,=43,4 : d,=52,4 : d;=54,4 : d,=58,6 : d5=63 :
de=66,8 : d;=71,6 : dg=73,2 : dy=78

Zakladni statistické charakteristiky pisemné piijimaci zkousky nebo jeji ¢asti: FJ-ZSV
Pocet uchazecu, ktefi se zacastnili pisemné ptijimaci zkousky: 3
Nejlepsi mozny vysledek pisemné ptijimaci zkousky: 100
Nejlepsi skute¢né dosazeny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 70
Primérny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 67,00
Smérodatna odchylka vysledktl pisemné piijimaci zkousky: 3,61
Decilové hranice vysledku zkousky: d,=64 : d,=65 : d;=66 : d,=67 : ds=68 :
de=68,4 : d,=68,8 : dg=69,2 : dy=69,6

Zakladni statistické charakteristiky pisemné piijimaci zkousky nebo jeji ¢asti: Hi-ZSV

Pocet uchazeci, ktefi se zucastnili pisemné piijimaci zkousky: 37

Nejlepsi mozny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 100

Nejlepsi skutecné dosazeny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 86

Primérny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 65,00

Smeérodatna odchylka vysledkii pisemné ptijimaci zkousky: 10,61

Decilové hranice vysledku zkousky: d,=52 : d,=58,2 : d;=60 : d,=60,8 : ds=66 : d4=68,6 :
d7:72 . dg:75,6 . d9:78

Zakladni statistické charakteristiky pisemné pifijimaci zkousky nebo jeji asti: NJ-ZSV
Pocet uchazec, ktefi se zicastnili pisemné ptijimaci zkousky: 10
Nejlepsi mozny vysledek pisemné ptijimaci zkousky: 100
Nejlepsi skutecné dosazeny vysledek pisemné pfijimaci zkousky: 71
Primérny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 56,80
Smérodatna odchylka vysledkil pisemné ptijimaci zkousky: 10,64
Decilové hranice vysledku zkousky: d,=44,9 : d,=50,8 : d;=52,7 : d4=55,4 :
ds=59,5 : d¢=62,4 : d;=63 : dg=63,6 : dy=066,5



Zakladni statistické charakteristiky pisemné piijimaci zkousky nebo jeji ¢asti: PJ-ZSV
Pocet uchazec, kteii se zGcastnili pisemné piijimaci zkousky: 1
Nejlepsi mozny vysledek pisemné ptijimaci zkousky: 100
Nejlepsi skutecné dosazeny vysledek pisemné ptijimaci zkousky: 38
Primérny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 38,00
Smérodatna odchylka vysledkt pisemné ptijimaci zkousky: 0.00
Decilové hranice vysledku zkousky: d,=38 : d,=38 : d;=38 : d,=38 : d5=38:
de=38 : d,=38 : dg=38 : dg=38

Zakladni statistické charakteristiky pisemné piijimaci zkousky nebo jeji ¢asti: RJ-ZSV
Pocet uchazecu, kteii se zicCastnili pisemné ptijimaci zkousky: 1
Nejlepsi mozny vysledek pisemné ptijimaci zkousky: 100
Nejlepsi skute¢né dosazeny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 68
Primérny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 68,00
Smérodatna odchylka vysledkt pisemné ptijimaci zkousky: 0.00
Decilové hranice vysledku zkousky: d,=68 : d,=68 : d;=68 : d4;=68 : ds=68 : ds=68 : d;=68 :
dg:68 . d9:68

Zakladni statistické charakteristiky pisemné pfijimaci zkousky nebo jeji asti: SJ-ZSV
Pocet uchazecu, kteii se zicCastnili pisemné ptijimaci zkousky: 1
Nejlepsi mozny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 100
Nejlepsi skutecné dosazeny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 90
Primérny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 90,00
Smeérodatna odchylka vysledkti pisemné pfijimaci zkousky: 0.00
Decilové hranice vysledku zkousky: d,=90 : d,=90 : d;=90 : d;=90 : ds=90 : d¢=90 :
d7=90 : dg=90 : d9=90

Test ze zakladu spolecenskych véd - varianta B
Uplné zadani pisemné piijimaci zkousky nebo jeji ¢asti (u testil s vybérem odpovédi spravné
fesSeni):

JMENO: STUDIJNI KOMBINACE:

Svym podpisem stvrzuji, Ze jsem seznamen(a) s Harmonogramem ptijimaciho Vypliuje katedra
fizeni do bakalafskych a magisterskych studijnich programii na Filozofické fakulté
Ostravské univerzité v Ostravé pro akademicky rok 2006/2007 a Ze se sezndmim s Pocet boda:
vysledky ptijimaciho fizeni na ufedni desce fakulty nebo na internetovych strankach
http://stag.osu.cz/prijimacky2/index. Svym podpisem rovnéz stvrzuji, Ze jsem Vyhodnotil:
zpusobily(a) vykonat pfijimaci zkousku.

podpis

Spravné odpovéedi na otazky 1 — 45 zapisujte do tabulky na 5. stran€ proSkrtnutim ptislusného okénka
ktizkem X. Pokud se zmylite, preskrtejte celé okénko. Pokud bude v nékterém sloupci zaskrtnuto vice
okének, poklada se odpovéd za neplatnou. U kazdé otazky je jen jedna odpoveéd spravnd. Spravna
odpovéd’ se hodnoti 2 body, nespravnd zadnym bodem. Maximalné mozny pocet za tuto cast
pisemného testu je 90 bodl.




1. Kdo poprvé uzil pojmu sociologie, ktery 2. Reprezentativnost vzorku v sociologii znamena, Ze
nahradil diivéjsi termin socialni fyzika? a) byli vybrani jedinci, u nichZ se zkoumana vlastnost
a) Emile Durkheim nejlépe vyvinula.
b) Auguste Comte b) vzorek byl vybran tak, aby optimalné reprezentoval
¢) Max Weber badateltiv pfistup, panujici teorie a pouzivané statistické
metody.
¢) vzorek ma stejné slozeni jako zékladni soubor.
3. Socidini stratifikace je 4. Pojem socidlni nivelizace znamena takové
a) systém rozmanitych roli zastavanych jedincem. usporadani spolecnosti, v niz
b) sife 'ékély PTOf?Si na trhu prace. o a) je vétsina lidi chudych a nevzdélanych.
¢) systém rozmanitych vrstev spole¢nosti. b) jsou jen malé rozdily mezi lidmi.
¢) jsou velké rozdily mezi lidmi.

5. Psychoza je

a) leh¢i duSevni porucha, ktera neni spojena s organickymi poruchami mozku. Pochazi ze stresu, uzkosti.
Clovek si ji uvédomuje jako nemoc — ma pocit, ,.ze se zblazni*.

b) vézna, hluboka neuropsychicka porucha, kterd narusuje celistvost osobnosti. Clovék si ji neuvédomuje jako
nemoc — ma pocit, ze ,,vSichni kolem néj jsou blazni‘.

¢) stav nedostate¢né rozvinuté psychiky, oslabeni poznavacich schopnosti zpisobené zakrnénim nékterych
mozkovych oblasti.

6. Clovéku se stavi do cesty néjaké 7. Pojem IQ (inteligenéni kvocient) znamena
prekazky, takze nemiize uspokojit své a) pomér mentéalniho a fyzického véku.
potieby. Stradda néjakym nedostatkem. b) procento uspésnosti feseni inteligencnich testil

, Coe v L, . v reprezentativnim vzorku populace dané zem¢.
Ztraci nadeji, ze se mu podari uskutecnit ; . < R < o
¢) miru ztraty paméti osvojenych dat v ¢ase (kiivku

sve cile. . zapominani).
Tento stav byva oznacovan jako
a) agrese b) stres c) frustrace

8. Pojem nevédomi v psychologii znamena

a) kognitivni deficit, at’ uz v podob¢& nepfitomnosti poznatkii, nebo neschopnosti vybavovat si poznatky ulozené
v paméti.

b) to, co si ¢lovek z vlastniho dusevniho zivota neuvédomuje.

¢) stav navozeny v prub&hu psychoanalytické terapie hypn6zou nebo sugesci.

9. Slavnou feé o »zelezné oponé* pronesl ve Fultonu
a) W. S. Churchill b) H. Truman c¢) Ch. de Gaulle

10. ve kterych statech vedou Kurdové boj za nezavislost?
a) V Turecku a Iraku ~ b) V Irdku a fronu  ¢) V Turecku a Izraeli

11. Jaky je titul nejvyssiho spravniho Giednika | 12. Co je to OPEC?

aparatu OSN? a) Organizace zemi vyvazejicich ropu.

a) pfedseda b) generalni tajemnik b) Organizace hospodatsky nejvyspélejsich zemi svéta.

¢) prezident c) Liga arabskych statt.

13. Doplnte chybéjici Cislo v nasledujici fadé: 14. Jestlize pét kocek chyti za pét minut pét mysi,
? 8 11 15 20 kolik kocek chyti za sto minut sto mysi?

a)5 b)6 c)7 a)sto b)deset c)pét

15. Jsme na Ostrove pravdomluvnych a lhatt. Pravdomluvni fikaji vzdy pravdu, lhafi vzdy 1zou. Ktery vyrok
nemuze pronést zadny obyvatel Ostrova?
a) Jsem lhat. b) Jedna plus jedna jsou dvé. c) Jedna plus jedna jsou Ctyfi.

16. Indukce je

a) postup od jedine¢ného k obecnému. Z pozorovani ¢asti urcitého souboru jevi se vyvozuji zavery platné pro
cely tento soubor. Pracuje s empirickym poznanim.

b) postup od obecného k jedine¢nému. Od predem piijatého predpokladu k jeho jednotlivym specialnim
projevim. Pracuje s racionalnim poznanim.

¢) totalni, okamzity vhled, jehoz se dosahuje spontanné. Znamena ziskani syntetického usudku. Tento stav neni
cilené, uméle navoditelny.




17. Gnozeologie se zabyva 18. Aristotelovy kategorie jsou

a) zakladem, pocatkem, podstatou a smyslem a) podstata, kvantita, kvalita, vztah, misto, ¢as, poloha,
veSkerenstva. vlastnictvi, ¢innost, trpnost.

b) problémy poznani. b) res cogitans a res extensa.

¢) nabozensko-filozofickym pojetim spasy ¢) hylé, morfé, dynamis, energeia a arché.

prostfednictvim poznani pravdy a mystického
nahlédnuti bozského zakladu veskerenstva.

19. v ¢em spoc¢iva Sokratova metoda filozofovani? 20. Mezi predstavitele hédonisticky orientovanych
a) V poucovani. filozofickych skol nepatfi:

b) V zodpovidani zvidavych otazek. a) Aristippos z Kyrény  b) Zenoén z Kitia
¢) V kladeni otazek. ¢) Epikuros

21. Erés je podle Platona

a) kalokagaticky ptirozeny pud, projevujici se laskou k mladym chlapctim (paideraistheia).
b) jemnohmotna forma pfirozeného sexualniho pudu.

¢) Inuti duse k pravde, dobru a krase, k onomu idealnimu, co prozatuje skrze jednotlivé véci.

22. Z hlediska pozdéjsiho rozvoje ptirodnich véd se jevi jako vyznamny stiedovéky myslitel
a) Jan z Damasku b) Roger Bacon c¢)Tomas Kempensky

23. Kniha promén (I-ting) pracuje

a) s osmi trigramy, které se kombinuji do 64 hexagramu, s nimiz provozuje véstecké umeéni.

b) s magickym kompasem pa-gua, s jehoz pomoci se snazi usporadat principy feng a Suej (vitr a voda)
v prostorovém uspotradani domu, zahrady apod.

¢) s vykladem snti za pomoci tradici ustalenych 52 symbolickych obrazcli na karti¢kach.

24. Sufismus je 25. Nasledujici nabozenstvi vznikla v tomto poradi

a) indicka astrologicka Skola. a) judaismus, kiest’anstvi, islam

b) islamska mystika. b) kfest’anstvi, judaismus, islam

¢) zenbuddhisticka nirvana ¢) islam, judaismus, kiest'anstvi

26. Kiery gesky filozof fikal, ze jednim z tkolt | 27. NejdtleZitéjsi odborny filozoficky asopis
filozofie je hledani ,,ptirozeného svéta“? v CR je

a) Ladislav Klima a) Byti (rediguje T. Pfeiffer)

b) Egon Bondy b) Nova Akropolis

c) Jan Patocka ¢) Filosoficky ¢asopis

28. Pro koho je typické nasledujici teze?

Ve skutecnosti dochdzi k tomu, ze ackoli nemaji dusevni jevy nic spolecného s fyzickymi,
kdykoli néco nastane v jedné sfére, Biih zpusobi, Ze k nécemu odpovidajicimu dojde i ve druhé
sfére.

a) George Berkeley b) René Descartes  c) okkasionalisté

29. Hudbou se ve svém filozofovani obzvIAsts zabyvali 30. Uzkost filozoficky tematizuji

a) Arthur Schopenhauer, Friedrich Nietzsche, Theodor Adorno predevsim

b) Immanuel Kant, Ludwig Wittgenstein, Rudolf Carnap a) L. Feuerbach a K. Marx

c) Jean Jacques Rousseau, Seren Kierkegaard, Ludwig Feuerbach b) S. Kierkegaard a M. Heidegger
c¢) H. Bergson a M. Merleau-Ponty

31. Pozitivismus je filozoficky smér, ktery zdiiraziiuje

a) védecky (scientisticky), nikoli spekulativni zptisob mysleni. Zaméfuje se jen na to, co je pozitivné¢ dano, tedy
na fakta, to znamena na to, co je experimentalné ovéfitelné nebo logicky odvoditelné.

b) to, co vychazi z apriorni, predempirické, metafyzické jistoty, co bylo stanoveno bohem (ptedzjednanou
harmonii) nebo dohodnuto lidmi jako pravidlo (jako jsou naptiklad matematické zakony).

¢) uméni pfijimat kladné Zivotni realitu, i ve stresovych situacich zachovavat optimistickou naladu a hrd¢ celit
neptizni osudu.




32. Karlem Marxem vytvoteny historicky materialismus je smér, ktery spociva

a) v sebeuvédomeni si ducha v procesu déjinného vyvoje materialni kultury. Ve znamém pfirovnani pana a raba
akcentuje pracujiciho raba, protoze ten ma vztah k materialni zivotni realité.

b) ve zvyraznéni materialni a ekonomické stranky lidské existence, a to natolik, ze zivot je omezen na praci a
vyrobu, ¢lovék na délnika a smysl déjin na osvobozeni proletait v tfidnim boji.

¢) v odmitnuti spiritualnich a asketickych koncepci filozofie d€jin a zdiraznéni materialni spotfeby jedince jako
hlavni Zivotni strategie a politického tikolu doby.

33. KarlR. Popper ve svém dile 34. Thomasem S. Kuhnem zavedeny pojem paradigma znamena:

a) rozviji myslenky marxismu pro 20. |a) VSeobecné uznavany vysledek védeckého vyzkumu, ktery po jisty cas

stoleti slouzi spolecenstvi odbornikt jako model problémi a jejich feseni.

b) haji metodu verifikace b) Védecky protimluv, stiet dvou vzajemné si odporujicich teorii.

¢) haji metodu falzifikace c) Nalezeni celostni perspektivy, v niz se slucuji jednotlivé
dil¢i aspekty.

35. Jak zni Kantiv kategoricky imperativ?

a) Jednej tak, jako by se tvé jednani mélo stat obecnou normou. Jednej tak, abys pouzival lidstvi jak ve své
osobé, tak i v osobé druhého vzdy zaroven jako tcel, a nikdy pouze jako prostiedek.

b) Hvézdné nebe nade mnou a mravni zakon ve mné.

¢) Co mohu védét? Co mam délat? V co mohu doufat?

36. Ktera charakteristika nejvice vystihuje postmodernismus?

a) Usiluje o socialni spravedlnost v kulturné pluralitnim svété. Hled4 pravdu a obecny smysl ve svété
roztiisténém do fragmentl. Pokousi se o diskurs jakoZto scelujici vypravéni, které poskytuje jednotny ideovy
zaklad.

b) Pracuje metodou diskursu v ramci riiznych typt racionalit, jejichz vypovédi jsou natolik rozdilné (diferentni),
Ze jsou navzajem nesrozumitelné. Existence rozpornych stanovisek je v§ak podle postmodernistd lepsi nez snaha
dosahnout sjednoceni v néjakém mytu nebo v totalitni ideologii.

¢) Zduraznuje rozum, nezavislou racionalitu. Usiluje o epistémé jakozto transcendentalni zptisob mysleni a
jednani. Dovolava se univerzalniho rozumu, ktery by mohl poskytnout jednotny vyklad svéta a komentai jeho
déni.

37.Kdo je autorem nasledujiciho textu?

Co znamena, Ze ve vété ,RiiZe je Cervena® ma ,,je* jiny vyznam neZ ve vété 2 x 2 je 4? Kdyz nékdo
odpovi: znamena to, Ze pro tato slova plati rozdilna pravidla, je tieba Fici, Ze tu mame jen jedno slovo. - A
kdyZ dbam jen na gramaticka pravidla, pravé ona mi dovoluji pouZit slovo ,,je“ v obou dvou sou-
vislostech. - JenZe pravidlo ukazujici, Ze slovo ,,je* ma v téchto vétach rozli¢ny vyznam, je pravidlo, které
dovoluje v druhé vété nahradit slovo ,,je* znaménkem rovnosti (=), ale zabranuje to ucinit v prvni vété.

Mohli bychom snad hovorit o funkci slova v této vété. Jako by véta byla mechanismem, v némz mad slovo
urcitou funkci. Ale v éem spociva tato funkce? Vzdyt tu neni nic skrytého, vidime prece celou vétu. Funkce se
musit ukdzat v operovani se slovem.

Vyznam slova je to, co se vysvétluje pii vysvétlovani vyznamu slova. To znamenad, pokud chces§ rozumét
pouziti slova ,,vyznam®, v§imej si, co nazyvame ,,vysvétlenim vyznamu*. Neni to podivné, Ze Fikam: slovo
»je“ se pouziva ve dvou rozli¢nych vyznamech (jako kopula - jazykova spona, anebo jako znak rovnosti),
ale nechci Fict, Ze jeho vyznam je jeho pouZzitim: totiZ jako kopuly (spony) a jako znaku rovnosti.

Autorem tohoto textu je
a) Jean Paul Sartre b) Ludwig Wittgenstein c¢) Arnold Gehlen

38. Kdo je autorem nasledujici koncepce?

- Prvni pohyb je pohyb zakotveni clovéka. Clovék si hledd misto ve svété a mezi lidmi. Vyrazem tohoto pohybu je
zejména véda.

- Druhy pohyb je pohyb, jimz se na svété udrzujeme a reprodukujeme. Clovék chce prezit, prodlouzit svou
existenci. Vyrazem tohoto pohybu je zejména technika.

- Treti pohyb znamenda priilom, otres ze zjisténi, Ze nase existence neni zajisténa obéma
predchozimi pohyby, ale je tFeba o ni zdpasit a pecovat. Teprve to vzbuzuje nové tizani, ale
také obéti. Vyrazem tohoto pohybu je filozofie jako odvaha zit v pravde.

Autorem této koncepce tii zakladnich pohybu lidské existence je

a) Jan Patocka b) Vaclav Havel c) Vaclav Bélohradsky




39. Hermeneuticky kruh je

a) skupina videnskych filozofl, ovlivnéna Ludwigem Wittgensteinem, péstujici logicky pozitivismus.

b) teze, podle niz na zacatku kazdého porozuméni je ptitomno uz néjaké predporozumeéni. Porozuméni je tedy
mozné vzdy jen jako soucasna interpretace toho, jak probiha ono porozumeéni.

¢) tzv. tautologie, tedy dokazovani tim, co ma byt dokazano (napft. ,,B&lous je bily kin.*).

40. Poslanecka snémovna parlamentu Ceské

republiky je tvofena

a) 81 poslanci volenymi na dobu 6 let.
b) 200 poslanci volenymi na dobu 5 let.
¢) 200 poslanci volenymi na dobu 4 let.

41. co je cilem Schengenské dohody?

a) Odstranéni hrani¢nich bariér signataiskych zemi Evropské
unie.

b) Urceni postupu pii zaclenovani dalSich statt do EU.

¢) Vytvoreni hospodaiského prostoru mezi ¢lenskymi a

neclenskymi zemémi EU.

42. Etické ospravedInéni volného trhu a principu
konkurence provedl filozof

a) Aristotelés

b) Adam Smith

c¢) Karl Marx

ekonomického mysleni nepatfi:
a) Garry S. Becker

b) August Friedrich Hayek

¢) Adam Smith

44. Filmy reziséra Davida Lynche (napt. Modry
samet, Twin Peaks, Lost Highway) jsou spojovany
s estetickym citénim

a) existencialismu.

b) nového realismu.

¢) postmodernismu.

45. Ktery ze stylii soudasné tane¢ni hudby obsahuje i
socialné kritické a politické prvky?
a) hiphop b) drum’'n’bass c) techno

JMENO:

ZSV 06/07

STUDIINI KOMBINACE:

B | 1.2 3.4 |5 ]6.]|7.

8 [ 9. [10.11.]12.]13.|14. | 15.

a)

b)

¢)

B |16.17.|18. | 19.|20. | 21. | 22.

23.124.|25.|26.|27.|28.29. | 30.

a)

b)

¢)

B |31.32./33.34.|35.|36.|37.

38.[39.40. | 41. | 42. | 43. | 44. | 45.

a)

b)




Vyberte si jednu z nasledujicich publikaci, kterou dobte znate, zakrouzkujte ji, a odpovézte na
otazky tykajici se prave této publikace. Prosime, piste Citelné!

Odpoved na otazku 46 se hodnoti maximalné 2 body, odpovédi na otdzky 47 a 48 maximalné
4 body, celkem je tedy mozno za otazky 46 — 48 ziskat 10 bodd. Maximalni mozny pocet
bodu za cely test je 100 bodu.

E. Fromm: Uméni milovat E. Fromm: Mit nebo byt Lao-c": Tao te ting Platén: Obrana
Sékratova

N. Machiavelli: Vladaf  Z. Bauman: Globalizace = D. Lyon: JeZi§ v Disneylandu F. Nietzsche:
Soumrak model

46. Co vite o autorovi? Napiste do tohoto ramecku jeho stru€nou charakteristiku.

47. Vyjadiete struéng, ale vystizng ,,obsah* knihy. Pokuste se o koncentrovanou, ale
informac¢né bohatou vypoveéd,, jaké se pouzivaji naptiklad v encyklopediich nebo
v bibliografickych kniznich anotacich.




48. V &em je slabina knihy? Co by se ji dalo vytknout? Kdo by mohl vii¢i jejim tezim stat
v opozici? Ptipadné jaké namitky by se daly vznést proti jevu, o némz se v knize pise?

Kritéria pro vyhodnoceni a postup, jakym se stanovi vysledek pfijimaci zkouSky nebo jeji
Casti:

Zaklady spolecenskych véd — varianta B
Piijimaci Fizeni pro rok 2006/07

Spravna reSeni testovych otazek 1 — 45
Test ZSV 0607 B ReSeni

1b 2¢ 3c 4b S5b 6¢c 7a 8b 9a 10a 11b 12a 13b 14c¢ 15a 16a 17b 18a 19c¢ 20b 21c¢ 22b
23a 24b 25a 26¢ 27c¢ 28c¢ 29a 30b 31a 32b 33c 34a 35a 36b 37b 38a 39b 40c 41a 42b
43¢ 44c 45a

Spravna odpovéd’ se hodnoti 2 body, nespravna Zadnym bodem.

Zakladni statistické charakteristiky pisemné piijimaci zkousky nebo jeji Casti: AJ-ZSV
Pocet uchazecu, ktefi se zGcastnili pisemné piijimaci zkousky: 25
Nejlepsi mozny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 100
Nejlepsi skutecné dosazeny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 86
Primérny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 60,96
Smérodatna odchylka vysledki pisemné ptijimaci zkousky: 14,12
Decilové hranice vysledku zkousky: d,=42 : d,=45,6 : d;=52,4 : d,=58 : d5=62 : d¢=66,8 :
d;=69,6 : dg=72,4 : do=77,6

Zakladni statistické charakteristiky pisemné ptijimaci zkousky nebo jeji asti: Cj-ZSV

Pocet uchazeci, ktefi se zucastnili pisemné piijimaci zkousky: 26

Nejlepsi mozny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 100

Nejlepsi skutecné dosazeny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 80

Primérny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 61,81

Smeérodatna odchylka vysledkii pisemné ptijimaci zkousky: 10,18

Decilové hranice vysledku zkousky: d,=52 : d,=53 : d;=54,5 : d,=57 : d5=61,5 : d¢=63 :
d7:67 . dg:70 . d9:76,5



Zakladni statistické charakteristiky pisemné piijimaci zkousky nebo jeji ¢asti: FJ-ZSV
Pocet uchazecu, kteii se zicastnili pisemné ptijimaci zkousky: 2
Nejlepsi mozny vysledek pisemné ptijimaci zkousky: 100
Nejlepsi skutecné dosazeny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 80
Primérny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 71,00
Smérodatna odchylka vysledkt pisemné piijimaci zkousky: 12,73
Decilové hranice vysledku zkousky: d,=63,8 : d,=65,6 : d;=67,4 : d,=69,2 : ds=71 :

de=72,8 : d;=74,6 : ds=76,4 : dy=78,2

Zakladni statistické charakteristiky pisemné piijimaci zkousky nebo jeji ¢asti: Hi-ZSV
Pocet uchazeci, ktefi se zucastnili pisemné piijimaci zkousky: 31
Nejlepsi mozny vysledek pisemné ptijimaci zkousky: 100
Nejlepsi skute¢né dosazeny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 92
Primérmy vysledek pisemné piijimaci zkousky: 63,45
Smérodatna odchylka vysledki pisemné pfijimaci zkousky: 12,29
Decilové hranice vysledku zkousky: d,=47 : d,=58 : ;=59 : d4=61 : ds=63 : d¢=66 :
d7:70 . dg:72 . d9:75

Zakladni statistické charakteristiky pisemné piijimaci zkousky nebo jeji asti: NJ-ZSV
Pocet uchazeci, ktefi se zucastnili pisemné pfijimaci zkousky: 8
Nejlepsi mozny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 100
Nejlepsi skutecné dosazeny vysledek pisemné ptijimaci zkousky: 77
Primérny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 60,63
Smeérodatna odchylka vysledkil pisemné pfijimaci zkousky: 12,77
Decilové hranice vysledku zkousky: d,=46,7 : d,=48,2 : d;=50,4 : d,=53,2 : d5=60,5 :
de=67,4 : d;=68,8 : ds=72,6 : dy=75,6

Zakladni statistické charakteristiky pisemné p¥ijimaci zkousky nebo jeji ¢asti: Sj-ZSV

Pocet uchazec, kteii se zGcastnili pisemné piijimaci zkousky: 1

Nejlepsi mozny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 100

Nejlepsi skutecné dosazeny vysledek pisemné ptijimaci zkousky: 58

Primérny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 58,00

Smeérodatna odchylka vysledkii pisemné ptijimaci zkousky: 0.00

Decilové hranice vysledku zkousky: d,=58 : d,=58 : d;=58 : d;=58 : ds=58 : d¢=58 :
d7:58 . dg:58 . d9:58

Ostrava ...22.6.2006...............

Zpracovala: Lipanska
Za spravnost odpovida: Dr. Vladimir Siler



